

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número 25; imprenta y librería de Náfiez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

# El Adelanto

En Salamanca, un trimestre . . . . . 3'75 ptas.  
Fuera de la capital, un trimestre. . . . . 4'50 »  
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67

Número suelto cinco cts.

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Lunes 10 de Marzo de 1919

Año XXXV - Núm. 10.667

✠

EL PRESBITERO

## D. Teodoro Rodríguez Díaz

DOCTOR EN SAGRADA TEOLOGÍA. PÁRROCO DE LA VELLES

**que falleció en dicha población el día 5 de Marzo de 1919**

A LOS SESENTA Y UN AÑOS DE EDAD

*después de haber recibido los Santos Sacramentos.*

D. E. P.

*Sus hermanos: D. Esteban, D. Epifanio y D.ª Inocencia Rodríguez de Vicente; su hermano político, D. Luis Vicente Lavera, sobrinos y demás parientes,*

Suplican á sus numerosos amigos una oración por el alma de dicho señor.

## TALLERES PEREZ CONESA (S. A.) Salamanca

FUNDICION DE HIERRO, BRONCE Y OTROS METALES  
LAS PIEZAS DE URGENCIA SE FUNDEN AL DIA

Dirección y gerencia: Sánchez Ruano, 20.-Talleres: Avenida de Canals, letras T. P. C.

JUNTO A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

---

✠

LA JOVEN

## Crispiniana Martín y Martín

que falleció en Gómez-Velasco (Pedraza de Alba), el día 3 de Marzo de 1919

á los diez y seis años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

*Sus desconsolados padres: D. Leopoldo y D.ª Teresa; hermanas: Visitación María, Francisca, Anastasio, Tomasa y Bienvenida; tíos, primos y demás familia,*

Participan á sus numerosos amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden á Dios Nuestro Señor el alma de la finada.

## MUEBLES

JUAN ROMERO GARCÉS  
Sánchez Barbero, 17 y Prior, 14.  
Ventas al contado y á plazos. 50-14

### LIQUIDACION

de pieles sueltas y confeccionadas, se liquidan muy baratas

Género de punto para señora y caballero á precios de fábrica.

## Plácido Hernández

Lonja de la Cárcel, 2 -Salamanca.

### Federación Obrera

Se pone en conocimiento de las viudas que tengan opción á percibir la cuota de 200 pesetas por el derecho de defunción, que ésta se podrá cobrar en esta Federación, de ocho á diez de la noche, en el plazo de quince días, lo cual, pasado dicho plazo, no tendrá ningún derecho.

Salamanca, 2 de Marzo de 1919.—El presidente, Manuel Martínez Mora; el secretario, Germán Herrero.

---

### Gran carbonería

DE

## AMADOR RODRIGUEZ

PLAZUELA DE LOS BASILIOS, 1.  
Se venden sacos de carbón de brezo de treinta kilos, á 3'25 pesetas en almacén.

## La instalación completa de nuestra Granja agrícola

Uno de los problemas más interesantes que encarna una vigorosa realidad nacional—una de estas realidades palpantes á que se ha referido el Sr. Cambó en sus recientes declaraciones—es, sin duda alguna, el problema agrícola español. Basado todo el volumen de la riqueza pública española en la suerte que corran nuestras explotaciones agrarias, se nos impone como una inaplazable fórmula á resolver la transformación honda, positiva y eficaz de la agricultura del país.

Las dolorosas circunstancias que presiden la actualidad de nuestra vida, llena de zozobras, de inquietudes, de posibilidades bien interrogadoras, acusan en el problema de los campos una tan vivísima urgencia de revisión, que en él, acaso, radica la más formidante de las realidades nacionales.

Este desquiciamiento que reina entre el consumo y la producción agraria, avivando cada día nuevos conflictos de subsistencias, nos están demostrando la premura rapidísima con que hay que abordar la transformación de nuestra agricultura.

Acabamos de presenciar como testimonio irrecusable de la guerra, que los pueblos no pueden fiar sólo sus defensas al hierro de los cañones y al ímpetu bravo de sus soldados. Por el contrario, aquella adivinación agudísima de Von Bülow, que dió origen al arancel alemán de 1902, está plenamente comprobada por el axioma de que no hay país independiente sin una agricultura robusta, potente y progresiva. Todo el problema actual de España—digan lo que quieran los idealistas encerrados en sus torres de marfil—es un problema sencillo de producción agraria y de regulación de consumos.

Por encima de todos los revulsivos sociológicos que animan las grandes congestiones populares, está en nuestra patria la dolorosísima realidad de que dependemos totalmente de la producción americana de trigo. Y dependemos del mercado cerealista suramericano, porque nuestra agricultura raquítica y floja sube la curva de su producción triguera con una lentitud fatigosa, mientras el censo de la población española acusa una progresión insólita y rica en densidad de habitantes. Esta y no otra es la cuestión.

Vigorizar de tal manera las explotaciones agrarias, sacándolas de su tono rutinario y tradicionalista, de los cultivos irracionales y pobres para encuadrarlas en un sentido de técnica, racional y científico que impulse con poder la curva ascendente de las cosechas y signifique por tanto un aumento visible y acentuado en el porcentaje de riqueza obtenido de las tierras españolas.

Causa una perplejidad manifiesta pensar que una provincia como la nuestra, eminentemente agraria,

deros, sino para todos los salmantinos interesados en una más positiva y eficiente progresión de la riqueza agraria de la campiña, excitamos á los centros y corporaciones que representan y son órganos de la opinión pública salmantina á secundar con nosotros esta demanda justísima que nos debe el Estado para estimular el florecimiento agrario de la provincia.

Calculadamente escribimos este primer artículo iniciando la campaña que estimamos provechosa para los intereses salmantinos. Y lo hacemos con esta premeditación porque el oportunismo en toda política es sistema que debe posibilitar el éxito de las gestiones. Están ahora en el Ministerio de Fomento dos hombres ligados á Salamanca por hondos y fuertes lazos de cariño y de afecto por nuestros problemas. El Sr. Pérez Oliva y el Sr. Velasco. Es decir, dos mandatarios salmantinos que acogerán nuestras demandas con un celo y una actividad propicias á servir de defensa poderosa en las concesiones del Estado.

Acudamos á ellos con la esperanza legítima de que la propia razón de nuestra causa será en sus manos alegación indiscutible para conseguir la aspiración que pretendemos. Pensemos, por último, con un cierto egoísmo local. La consignación que el Estado pudiera enviar para la terminación de las obras de la Granja, atenuar ía enormemente la crisis de trabajo que padecemos en la capital. Este inmediato beneficio resolvería una de las mayores inquietudes del presente, (que es proporcionar salario y ocupación á las clases obreras, tan necesitadas de atenciones en sus medios de vida.

EL ADELANTO pondrá en esta campaña su fe y su entusiasmo más decididos. Creemos que los Sres. Oliva y Velasco serán en Madrid dos fervientes defensores de esta noble causa, inspirada en el deseo de hacer más vivo el progreso de la agricultura castellana.

## ATENEO DE SALAMANCA

### Una conferencia.

El próximo martes pronunciará una conferencia, en el Ateneo Salmantino, el notable publicista y catedrático, monsieur Maurice Legendre, secretario del Instituto francés de Madrid, versando sobre el tema «La paz».

El acto tendrá lugar en el Paraninfo de la Universidad, á las seis y media de la tarde.

## Notas de sociedad.

Viejes.

Han salido:  
Para Madrid y Andalucía, D.ª Ramona Falco, viuda de Llauro, y su bella nieta Matilde Nicolau.

Para Madrid y Extremadura, nuestro particular amigo el Dr. Muñoz-Orea y su distinguida señora é hijos.

Han llegado:  
De Madrid, la Srta. de Sánchez Taberner (Ester), D. Jaime Barrio, el comerciante de esta plaza D. Jesús Rodríguez López y D. José Manuel Lorente, que vuelve bastante aliviado de su afección á la vista.

De Valladolid, D.ª Gabriela Hernández, acompañada de su hijo Antonio Carbajosa, esposa é hijo del conocido industrial D. Félix Carbajosa.

Enfermos.  
Está más mejorada de su dolencia la Srta. Petra Rodríguez y Rodríguez.

Se halla completamente restablecida la señora de D. Samuel Estefanía.

Natalicios.  
La joven esposa de nuestro querido amigo el médico de San Miguel de Valero, D. José Antonio Osante, ha visto aumentado su hogar con el feliz nacimiento de una robusta niña.

La señora de nuestro buen amigo D. Agustín Hernández Ledesma ha dado á luz felizmente una hermosa niña. Reciban sus padres nuestra enhorabuena.

Fallecimientos.  
En La Vellés ha bajado al sepulcro el virtuoso y respetable doctor en Sagrada Teología y párroco de aquella villa, D. Teodoro Rodríguez Díaz, uno de los más altos y prestigiosos sacerdotes de la diócesis salmantina y persona de acrisoladas cualidades de carácter.

Al expresar nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida á la familia doliente, lo hacemos especialmente á nuestro querido amigo D. Luis Vicente Lavera, fabricante de tejidos; de Peñaranda, y á su distinguida esposa, D.ª Inocencia Rodríguez, hermanos del finado.

En Gómez-Velasco (Pedraza de Alba), entregó su alma á Dios, confortada con los Santos Sacramentos y á la temprana edad de diez y seis años, la joven Crispiniana Martín y Martín, hija de nuestro particular amigo D. Leopoldo Martín.

Reciban, tanto éste como su esposa, hermanos y demás familia, la expresión de nuestro pésame más sentido.

En Peñaranda ha muerto, tras rápida dolencia, el director y profesor del colegio de segunda enseñanza de aquella ciudad, D. Leandro Navarro Díaz, doctor y licenciado en Letras.

Su fallecimiento ha causado honda pena entre sus numerosas amistades, pues por su inteligencia y laboriosidad mereció generales respetos.

Rogamos á nuestros lectores una oración por el alma de dichos finados.

Varias.  
Mañana sale para Lyon y París nuestro querido amigo el fabricante de curtidos D. José Herrera.

En el salón del piso principal del

Casino de Salamanca, se organizó anoche, de vuelta del paseo, una animada reunión de confianza, bailándose desde las siete hasta poco más de las nueve.

Asistieron, entre otras, las señoras y señoritas de Rodríguez Isidro (Gloria), Alcalá, Lorente, Puente (Teresa), L. de Clairac (D. E.), Gaité, Alvarez, Nicolau, Trassorra, Moro, Téllez de Meneses, Rodríguez Olivera, Vasconcellos, Martín, Muzoz Madrigal (J) y Gutiérrez Madrigal (T).

Hemos saludado en esta al abogado D. Andrés Coca y á su elegante señora.

Le ha sido concedida la categoría de jefe de Administración civil, á nuestro respetable amigo el exrector de esta Universidad, D. Salvador Cuesta Martín.

Regresó de Medina del Campo la señora é hija de D. Emilio Blanco.

## LAS OBRAS DEL ALCANTARILLADO

## La amenaza de un grave conflicto.

## LA SOCIEDAD DE AGUAS Y SANEAMIENTOS ANUNCIA SUSPENDER LAS OBRAS

A las nueve de la noche del sábado, el arquitecto, Sr. Madrigal, director facultativo de las obras de saneamiento, se presentó en el Concejo, para participar al Alcalde que había recibido órdenes de la Sociedad para suspender las obras de alcantarillado y aguas, hoy lunes, en vista de que como el Ayuntamiento no le facilitaba los tubos de conducción de aguas, se veían precisados á adoptar tal medida por falta de materiales.

El Alcalde no se encontraba en el Ayuntamiento, y, entonces, el Sr. Madrigal se trasladó al Gobierno civil.

En el Gobierno civil.  
El Alcalde se hallaba con el Sr. Gobernador reunido en Junta provincial de Subsistencias.

El Sr. Madrigal se entrevistó con el Sr. Mesa y con el Sr. Vázquez de Parga, á quienes transmitió las órdenes recibidas por la Sociedad, y mediante las cuales quedarían sin trabajo unos 130 obreros.

Se reúne la comisión.  
Inmediatamente el alcalde, ya avanzada la hora, reunió á la comisión de Saneamiento. La comisión estuvo reunida durante largo rato. Al fin, después de cambiar impresiones, se acordó que el Alcalde citase al Municipio á sesión extraordinaria.

La sesión se celebraría el domingo, á las doce.

EL AYUNTAMIENTO EN SESION EXTRAORDINARIA  
Interesante debate.—Los acuerdos adoptados.  
A la una y diez minutos de ayer tarde, el Ayuntamiento se reunió en sesión extraordinaria, bajo la presidencia del Alcalde, Sr. Vázquez de Parga, y con asistencia de los Sres. Paradinas, Viñuela, Romo, Fraile, Clairac, Riesco, Llopi, Sánchez Pérez, Criado, Fraile, García y García, Calama, Unamuno, Peix é Iscar.

El Sr. Alcalde explicó el objeto de la reunión, ó sea el de conocer del anuncio de la Sociedad de Aguas y Saneamientos, suspendiendo hoy, lunes, las obras por no facilitarle el Concejo los tubos para la red de agua, asunto ya conocido.

El Alcalde, al explicar esto, añadió que el Ayuntamiento debería de tomar nota de la coacción que suponía la conducta de la Sociedad.

El Sr. Llopié dijo que era censurable

## El robo de las 18.500 pesetas

Nada podemos agregar á las referencias é informaciones que en los precedentes días hemos publicado respecto á las actuaciones judiciales y policíacas que se practican en averiguamiento de los autores del robo de 18.500 pesetas, efectuado en casa del ingeniero Sr. Pequeño.

Ambas autoridades laboran sin descanso, y es de esperar que no tarde mucho tiempo sin que el más completo éxito corone las gestiones reservadas que se están realizando.

Los reconocimientos domiciliarios verificados hasta hoy, han dado resultados negativos.

## Las subsistencias

El sábado, y presidida por el Gobernador civil, se reunió la Junta de Subsistencias, á la que asistieron los señores Barrio, Santuste y Vázquez de Parga.

Contrajose su actuación al despacho de asuntos de trámite é informes de algunos recursos.

Ayer, por la mañana, una comisión del gremio de confiteros, presidida por D. Santiago Bermejo, visitó al Gobernador civil, para protestar del desabastecimiento de huevos de Salamanca, causando esto enormes perjuicios á la industria confitera.

El Sr. Mesa de la Peña atendió la pretensión de sus visitantes, dirigiendo telegramas á los alcaldes de Fuentes de Oñoro, Espejo, Fuente de San Esteban y otros puntos de la provincia, encareciendo la remisión urgente de aquel artículo á este mercado.

También manifestó el Sr. Mesa de la Peña que había que atenuar en algo la falta de ese producto, toda vez que hasta el próximo día 15 no quedará completamente constituido el sindicato de huevos.

A continuación conferenció con nuestra primera autoridad civil el sindicato de fabricantes de harinas, cambiando impresiones durante la reunión acerca

la conducta de la sociedad, y que no debería accederse á sus pretensiones, aun cuando por otra parte se mostraba partidario de que se viera la manera de acceder, siempre que no hubiera en ello perjuicio para el Ayuntamiento, y bien entendido que sólo por conjurar la crisis obrera, pero sin que esta actitud sirviera de precedente para lo sucesivo.

El Sr. Calama se mostró conforme con estas manifestaciones del Sr. Llopié.

El Sr. Viñuela, conforme también, añadió que, si á la Sociedad se le autorizaba la colocación de los tubos objeto del pleito pendiente, que son de diámetro distinto á los estipulados en el contrato, debía de ser con la condición de que se le exija el importe de los mismos, entendiéndose además la concesión como facilidades que el Ayuntamiento daba para continuar las obras.

El Sr. Unamuno manifestó que todo esto era un pretexto para la Sociedad, al objeto de conseguir la ventaja á que aspira.

Añadió que si los señores de la Sociedad viviesen en Salamanca, no se atreverían, seguramente, á suspender las obras.

Yo no estoy dispuesto, afirmó, á votar la concesión, sin que pueda existir, además, el temor de que las obras se suspendan, cuando hay otras que pueden realizarse, como el arreglo de las calles, filtros, etc.

El Sr. Iscar se muestra conforme con el Sr. Unamuno, pues el acceder á los deseos de la Sociedad, sería sentar mal precedente, ya que vendrían nuevas exigencias y se nos impondrían, por aquélla, nuevas condiciones que desvirtuarían el contrato, causando perjuicios á los intereses municipales.

La Sociedad tiene medios, caso de no disponer de tubos, para emplear á los obreros y á la vez cumplir sus compromisos, realizando obras que no ha empezado, como la construcción de los filtros.

Esta unánime actitud del Ayuntamiento la justifica la defensa de los intereses de la Corporación y la exacta interpretación de las condiciones del contrato. La mejor prueba de que la Sociedad carece de fundamento en sus peticiones, es el procedimiento que emplea, el del «atracó», con todas sus agravantes: roquismada, premeditación, alevosía.



AYER EN NOVELTY

# Banquete de homenaje y despedida

## Un discurso de Unamuno.

El Círculo Franco Español organizó un banquete en Novelty, que se celebró ayer, como homenaje por la victoria de los aliados y también como tributo de cariño y de simpatía a Mr. Enlío Gissot, vicecónsul de Francia, que después de dos años de permanencia entre nosotros, regresa a su patria cumplida la misión que aquí le trajera.

Mucho sentimos de la falta de espacio nos impida recoger, con todo detalle, la labor que Mr. Gissot ha realizado en Salamanca.

Producto de su actividad, de su celo y de su inteligencia, es la fundación del Círculo Franco Español, con sus clases de francés, contabilidad y mecanografía, con sus culturales funciones cinematográficas del Liceo, con la creación de la útilísima Cámara de Comercio Franco-Española, obra toda ella que queda aquí; que quedaría largo tiempo y que será ampliada con unas nuevas clases de enseñanza primaria, de las que ya hemos de ocuparnos.

Mr. Gissot, aparte de esta labor, ha realizado un beneficioso intercambio de productos franceses y españoles, y ha dado siempre su concurso a toda obra que suponía beneficio para España, sin apelar al procedimiento de las listas negras. Ningún comerciante de Salamanca figura en esas listas.

Mr. Gissot ha respetado, en absoluto, la manera de pensar que durante la guerra tuvieron los industriales y los comerciantes salmantinos.

Con el marcharse mañana a Lyon el Industrial D. José Herrera y el comerciante D. Jesús Rodríguez López, quienes volvieran con datos e instrucciones importantes para los socios de la Cámara de Comercio Franco-Española.

A Salamanca ha llegado, ahora, monsieur Legueud, secretario del Instituto francés de Madrid, para inspeccionar las clases del Círculo y ver el progreso de los alumnos. Y ha prometido el mismo apoyo que dió el Sr. Gissot y ha anunciado la apertura, en Octubre, de una escuela de niños, con profesores franceses, instalación que tantos beneficios ha de reportar a los pequeños alumnos.

Momentos antes del banquete hablamos con el Sr. Gissot. Ha dado gracias a EL ADELANTO, a su director, y también muy cordiales al redactor de este diario D. José Sánchez Gómez.

Francia—nos ha dicho—queda muy reconocida a la noble actitud de EL ADELANTO, tan desinteresada como cariñosa.

Mr. Gissot nos rogó que desde estas columnas le despediéramos de sus amigos, a los que no decía adiós, sino hasta la vuelta, pues volvería a seguir trabajando por su obra que aquí queda. Está complacido Mr. Gissot. ¡Leve feliz viaje y tenga prosperidades en su carrera!

El banquete fué espléndidamente servido por la acreditada cocina de Novelty. Un menú selecto, variado y admirablemente condimentado.

Asistieron cerca de 90 comensales. Con Mr. Gissot y con Mad. Gissot, tomaron asiento en la mesa presidencial, los Sres. Unamuno, Louis, Cardita (cónsul de Portugal), Casado (vicecónsul), Guerra y Legendre.

Entre los comensales había catédricos, comerciantes, industriales, estudiantes, empleados, etc., recibiendo muy cordiales adhesiones de don José P. González, D. Mariano Núñez, D. Pascual Meneu y D. Filiberto Villalobos.

D. Manuel Guerra ofreció el banquete al Sr. Gissot en sentido discurso, y el Sr. Casado, como presidente del Círculo, dió también breves palabras.

Mr. Gissot dió las gracias en nombre de Francia y en el suyo, explicando después su labor en Salamanca durante dos años, aludiendo a su encarecimiento en Agosto de 1917 y poniéndose a disposición de todos, en el Ministerio de Negocios Extranjeros de Francia, para laborar por las buenas relaciones de ambos países. Fué muy aplaudido.

**Habia Unamuno.**  
Seguidamente, entre grandes aplausos, se levantó a hablar el señor Unamuno, quien entre otras muchas cosas, imposibles de recoger por la falta de espacio, dió lo siguiente:

Amigos míos: Me lo sorprenderá Mr. Gissot, como a ninguno de vosotros, que aprovechemos este acto para convertirlo en algo más que en una fiesta de despedida, para procurar obtener de él alguna enseñanza para el porvenir, más que por lo que Mr. Gissot ha hecho, por lo que ha sufrido.

Esta despedida ocurre en momentos lamentables para España. En la despedida tenemos que poner un poco de tristeza, no sólo la que siempre causan las despedidas, sino la que producen los momentos que atravesamos.

Está cerceniándose sobre España una tormenta más próxima de lo que las gentes creen. Yo no es lo malo la tormenta sino que nadie sabe cómo se va a salir de ella.

Y aunque sea poco discreto hablar de los defectos de España ante extranjeros, yo lo haré, porque Mr. Gissot ya no le consideramos a extranjero sino de casa, que sufrió los mismos atropellos que nosotros propios comencemos. (Muy bien).

corresponsales de periódicos, para decir embustes, para fabricar trapacerías indignas en su propio beneficio y en desprestigio del sentido liberal de España. (Grandes aplausos).

Tenemos que dar a Mr. Gissot satisfacción por el atropello que contra él se cometió en Agosto. Mr. Gissot conoció entonces la cárcel española, en la que según contaron sus compañeros de prisión, no perdió su buen humor.

Aquel verano de 1917 ha sido, en un respecto, una de las épocas más vergonzosas porque ha atravesado España, y, en otro respecto, fué una de las más gloriosas. No fué aquello una de riota, fué un triunfo. Hay que recordarlo siempre.

Se prendió a Mr. Gissot. ¿Por qué? ¿Por ser francés? No. ¿Por ser germanófilo? Tampoco. La psicología de aquello es muy sencilla.

El Gobierno que entonces desgobernaba a España se encontró ante un conflicto. No tuvo más que dos procedimientos para conjurar: el de la violencia y la sangre y el de la mentira. Parte lo ahogó en violencia y otra parte en mentira.

Y si malos fueron los procedimientos de violencia, fueron mucho peores los de la mentira, los de mentir a sabiendas de que se menta. Y por haber mentido fué condenado por su amo, el entonces ministro de la Gobernación.

Y como liberaba el miedo de que a España se le pretendía llevar a la guerra con aquel movimiento, el Gobierno dió que la huelga era una maniobra de los aliados, pagada con dinero de los aliados. Y se llevó a Mr. Gissot a la cárcel, en pleno día, entre un piquete de fuerzas, para decir al pueblo que Gissot era uno de los que iban el dinero para llevar a España a la guerra.

Y ni Francia, ni Alemania, ni España, les importaba nada a los que así obraban. Solo les interesaba obrar sobre la imaginación del pueblo para hacerle creer la mentira.

Entonces, fué el «coco», lo de llamarse aliadófilo. Hoy, acaso, venga otro movimiento parecido. No se les ocurrirá, seguramente, encarcelar a ningún francés. Echarán mano del primer ruso que encuentren, porque hoy, el dinero, sería bolchevique. (Grandes aplausos).

Mr. Gissot se encontró en la cárcel, con gentes, como él, completamente inocentes. Allí hubo hombre que permaneció preso cuarenta días y todavía no sabe ni le han dicho por qué. No se le procesó siquiera.

Fué un atropello, no al Sr. Gissot, no al respeto que merece un extranjero, ni al que debe guardarse a una nación amiga, sino a los derechos del hombre, sancionados mediante la suspensión de las garantías constitucionales. Y yo pregunto: ¿a qué conduce la suspensión de unas garantías que no existen? ¿A qué conduce la suspensión de una constitución que viola el más llamado a cumplirla? (Formidables ovación).

Signen, signen así los de este régimen secreto, hasta que nosotros suspendamos a los suspendedores.

El movimiento de reacción contra las violencias de represión de la huelga de Agosto, trajo la libertad de los de Cartagena. No fué gracia, sino justicia que se hacía contra un fallo no sólo injusto sino también ilegal.

Se trató de dos procedimientos: indulto, que es gracia, y amnistía que borra el delito. Se apeló a este y no se fué, como jamás se ha ido en España al de la revisión de la causa. No se ha visto esto que es tan corriente en otros países. ¿Se hizo aquí la revisión del proceso de Ferrer? ¿Se ha declarado aquí alguna vez que un ministro, un subsecretario, un director general, ha cumplido mal en el cargo? La irresponsabilidad del soberano no sirve más que de escudo para encubrir la responsabilidad de los culpables. (Grandes aplausos).

Del presidio se llevó a los socialistas a las Cortes. De acusados se convirtieron en acusadores. Y acusaron de tal modo, que fué procesado un jefe militar de Bilbao. Pero luego... resultó que había matado a varios huelguistas en defensa propia.

Lo mismo sucedería si se juzgara al teniente de Granada; resultaría también que mató al estudiante en propia defensa. Este es el eterno cuento español del transeunte que mordió al perro...

Y es que creen que con ello se resiente eso que llaman principio de autoridad. Yo he creído siempre en que el principio de autoridad, como diría un escolástico, es más que una causa eficiente una causa final.

El principio es el orden; el fin es la justicia. Y el orden debe supeditarse a la justicia, porque donde no hay justicia no hay orden.

Si se ordenase que los mal vestidos y los descalzos fuesen por el arroyo, y los bien vestidos por las aceras, si aquellos obedeciesen, habría orden, sería muy ordenado aquello.

Pero si los descalzos se revelaban, harían bien. Perturbarían el orden, pero hacían triunfar la justicia. La calle es de todos. (Ovación). Faltarían al principio de autoridad, pero hacían justicia.

Dicen que si la huelga de La Canadiense no se resolvió, es porque hay que conservar el principio de autoridad. Si para hacer triunfar la justicia se merma ese principio y se lastima la más alta autoridad, que se lastime y se marche, si, ¡que se marche!

Yo e pero que Mr. Gissot sea en su país un buen agente de la España que sufre, de la España que tiene hambre no solo de pan, sino de justicia, no de la España oficial, de la España de esos extranjeros y corresponsales que van allí a defender no el patriotismo, sino el patrimonio de una casa que está sobre España, sin que le da el corazón. (Grandes aplausos).

¡Dios quiera que si algún día vuelve Mr. Gissot a España, se encuentre con otro régimen, con que hemos acabado



EL NIÑO

# José Miñambres Martín

subió al cielo el día 9 de Marzo de 1919

A LOS SEIS MESES DE EDAD

Sus padres: Jesús Miñambres Calón é Inocencia Martín Santiago; abuelos, tíos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, 10, a las cinco de la tarde. Casa mortuoria: San Justo, 46. El acompañamiento se despide en la puerta de San Bernardo. No se reparten tarjetas.

con el secreto de hoy y gozamos de otro donde impera la justicia.

Si, la justicia. Porque no es sólo hambre de pan la que padece España, sino también de justicia. El hambre agudiza el entendimiento y hace pensar al pueblo en la injusticia. No nos preocupes, pues, sólo el salario y el pan, sino la justicia, a la que tanto teme esa chusma encanallada de los conser vadores de lo ajeno. (Gran ovación).

¡Dios quiera, pues, que cuando volvamos a encontrarnos, haya en toda la Europa paz y justicia!

No tengo más que decir. El Sr. Unamuno es objeto de grandes aplausos y de muchas felicitaciones. El acto terminó seguidamente.

### DE LA PROVINCIA

## SANFELICES

Es el Carnaval una de las fiestas que despierta en la gente más alegría y entusiasmo. Las carnestolendas pueblerinas tienen para la juventud horas de solaz y de grato recuerdo. Piensan, y no es sin razón, que van a ponerse un antifaz, que le da cierta libertad de expansión, que no tuvieron antes; averiguan que la «mascarita de cartón», que ha de cubrir su rostro, impedirá, por unos instantes, que el rubor de sus mejillas salga a la luz, resultando días verdaderamente típicos para la gente moza, que sabe muy bien ha de reírse y disfrutar, pudiendo decir que esta una fecha en la que la alegría y el júbilo entran en todos los hogares donde no se albergan penas ni tristes recuerdos.

No podemos describir, punto por punto, estas fiestas, porque el cronista no ha podido presentarlos, pero, sin embargo, he tenido fieles informadores que me han contado los más interesantes.

Los bailes de barrio del sábado, en los dos teatros, estuvieron animadísimos, luciendo las muchachas elegantes trajes, reinando un entusiasmo en los lances extraordinario.

Los tres de Carnaval tuvieron también brillantes veladas en los salones haciendo derecho de simpatía y buen humor las preciosas damas que realizaron el acto con sus encantos, habiendo tal cual mascarita, haciendo las delicias por sus extravagancias.

Del Carnaval callejero escribiremos lo más interesante: Catorce polistas, vestidos de campesinas, gitanas y manolas, pareciendo todas ellas verdaderamente gemelas, formaban un conjunto agradable, pues más bien parecían florecillas tiernas y delicadas, arrancadas a un jardín, donde la belleza y la gracia eran sus notas predominantes.

Tan sencillas, con ese candor propio de los quince años, entonaban cantaritos amenos, adecuados a la fiesta.

Ani van sus nombres: Josefina Tabarez, Francisca Martín, María de la Cruz, Simona Noguera, Josefita Barrientos, Eugenia Teñido, Paula Martín, Vicenta Bartolo, Felipe Rivero, Manuela Ramos, Angela López, Francisca Martín, Rosalía Bartolo y Filomena Bartolo.

Se reunieron el último día, en fraternal banquete, las bellas féminas, donde reinó la mayor cordialidad y alegría.

Otro grupo de muchachas, también muy simpáticas, vestidas de gitanas desempeñaron el papel con toda maestría yendo postulando por las calles, por cierto con gran éxito. El traje, sus ademanes, sus ojos negros y sus salados cuerpos, nos dieron la impresión de las verdaderas gitanas.

Voy a dar sus nombres. Mercedes Hernández, Clementina Godino, Angela Pérez, María López, Vicenta Estévez, Josefa Pérez y Vicente Escudero.

Recorrieron las calles las jóvenes expresadas con una magnífica carroza, formando un cónce, la que gustó mucho, siendo acompañadas por los muchachos Martín y Agustín Zamorano, Jesús Rojo, Lorenzo Prieto, Amador Santos, Cipriano

García, Francisco Gajete, Francisco López, de cochero, y Dionisio de la Cruz.

El último día organizaron una corrida de novillos, que resultó superior, actuando de toreros los jóvenes indicados y las señoritas formando la Cruz Roja. Fué un festival agradable y simpático, siendo muy aplaudido por su maestría en el arte de Cúchares, el aficionado Dionisio de la Cruz.

Y nada más podemos decir de estos carnavales, donde la animación ha sido bastante.

Con el fin de pasar las fiestas al lado de su familia, estuvieron en esta localidad el distinguido comandante de Estado Mayor, D. Nemesio Toribio y señora; el médico titular de Puerto Seguro, D. Práxedes Risueño y su bella señora.

El domingo próximo se representarán en el teatro Liceo de esta villa *El amor que pasa* y el sainete *Coba fina*.

Es muy oído que están muy bien preparados los actores, prometiendo la fiesta verse muy concurrida.

## NOTICIAS

Continuaron ayer en nuestro Municipio las operaciones de tala y reconstrucción de quintos.

## ZOTAL

Emplead siempre este poderoso desinfectante y microbicida.

Para las buenas mesas los vinos de Rioja de Bodegas Franco Españolas de Logroño

¡Treinta años enfermo! Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase, pero es hasta que se deciden a ensayar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que los cura, a no ser que tengan una lesión orgánica irremediable y aun a estos los alivia.

Siendo muy numerosas las peticiones que le han sido dirigidas al Comité organizador de la Exposición Internacional de Automóviles, para que demorase por unos días su solemne inauguración y de este modo poderla revestir del mayor esplendor posible, el excelentísimo Ayuntamiento de Barcelona, bajo cuyos auspicios se celebra, ha acordado, atento a las indicaciones del referido Comité, acceder a ello y fijar las fechas del 1 al 10 de Abril próximo para llevarla a efecto, lo que se nos suplica

Se venden en la casa números 17 y 18 de la plazuela de la Fuente. Informarán en el Café Restaurant París. 10-1

Se venden quinientos machones y docenas de vigas de chopo. Informará Francisco Ledesma, en Topas. 8-1

Bacalao fresco acaba de recibir. Calientes desde finismas de Escocia y Noruegas de origen. Valeriano Fernández, calle Zamora, 52, Ultramarinos. 6-1

Carnes frescas de cerdo. Guas, magro, solomillos, hígados, riñones, pajarillas, tocino, jugos de pies, mantecas, todo fresco, todo superior. Valeriano Fernández, calle Zamora, 52, Salchichera. 8-1

Se arriendan pastos superiores con abrevadero al Tormes, para 130 reses en la Aldehuela de los Guzmanes. Su dueño, D. Carlos Mediero, Plaza Mayor, 7, segundo, izquierda, informará. 8-1

## PRIM, ORTOPÉDICO EN SALAMANCA

Los días 12 y 13 de Marzo en el Hotel Pasaje, recibirá este afamado ortopédico, de Madrid, calle de Preciados número 33, a cuantos necesiten de aparatos ortopédicos para corregir deformidades de la espalda, pies, piernas torcidas, tumores blancos en las articulaciones, parálisis, fajas para corregir la obesidad, dilatación o abultamiento del vientre.

PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES; modelos perfeccionados y con los cuales los amputados pueden dedicarse a cualquier trabajo.

**HERNIAS, braguero especial PRIM, privilegiado.**  
Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y una contención absoluta de sus hernias, no debe dejar de adquirir este aparato de fama universal y tan acreditado, que la mayoría de los enfermos lo usan por ser el único que garantiza la retención completa de las hernias. Cuarenta años de éxito.

Con el uso de este aparato, los niños se curan todos radicalmente en tres meses. Casa ortopédica más antigua de España, seria y acreditada por sus constantes triunfos. Despacho: Madrid, calle Preciados número 33.—Fábrica, Naciones, 13

Recibirá en Béjar, el día 11, Hotel España; en Ciudad Rodrigo, el día 14, Hotel Universal. 5, 7, 10 y 12 M.

## CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio únicamente el martes día 11 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agraciados los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio, únicamente el martes día 11 del presente mes.

Notas.—En Palencia el día 10, en el Hotel Central; en Zamora el día 12, en el Hotel Antonio; y en León el día 13 en el Hotel Inglés, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, casa Torrent.

Advertencia.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos ó iguales podrían confundirse con esta reputada casa, y para evitarlo, sépase pues que, todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

## Fosfoferrosa ó engorde castelano "Liras" (Registrado)

Con unos gramos diarios se desarrollan y engordan toda clase de ganados y aves. El más aceptado por los maravillosos efectos a los tres ó cuatro semanas. TRES PESETAS KILO. Pedid en todas las droguerías y farmacias y en la del autor, LUIS LIRAS, VILLALBA (BURGOS), remitiendo importe pedido.

Las muestras de aprobación, dedicó cariñoso recuerdo al ilustre dominico, glorioso de la Orden, reverendo padre Matías García, de quien tan gratos recuerdos guardamos todos cuantos desde cerca tratamos a tan sabio maestro. (Muchos aplausos).

Y terminó el acto, en cuyo ambiente flotaba el cariñoso recuerdo del propagandista de la Academia, de ese gran filósofo, a quien penosa y larga dolencia retiene, alejado de sus estudios, privadamente hoy de una pierna y desgraciadamente en espera de que la ciencia métemente oportuno la amputación de la pierna, allá, en la celda de la residencia de Madrid en la «Ciencia Tomista».

¡Pobre P. Matías!

A las seis de la tarde dió principio la velada literario-musical, conforme al programa publicado en estas columnas. Presidía el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis, que tenía a su derecha a izquierda al Excmo. Sr. D. Enrique de Esperabé, el señor director del Instituto (D. Mariano Reymundo), el padre Lozano y el Dr. Núñez.

Se sentaban también en el estrado varios profesores de la Universidad, Seminario, colegios y las comisiones de las Ordenes religiosas y del Seminario, juntamente con los socios de la Academia.

El salón, apesar de su amplitud, era pequeño para acoger un público tan numeroso.

Entre tantísimas personas distinguidas como vimos, no podemos resistir a la tentación de copiar, aun a trueque de cometer sensibles omisiones, los nombres de las distinguidas señoras y encantadoras señoritas de Laporta, Girón, Lázaro, Díez (R.), Courtiade, Larrauri, de la Nogal, Cabezas, Gosálvez, Unamuno, Maculet, Martín de Arcos, de Esperabé, S. Durán, Pereira, de las Heras, de Anta, Hologado, Encinas, Taylor, Rodríguez, Herrera, Luengo, Diego, Peña, Torres (D. A.), Morató, Villalba, Nuño, Gobe, Uribarri, de la Cruz, Soler, Vázquez, Jarque, S. Ferrero, Paradíñas, Gutiérrez, Liorach, Mayorga, de Marias, García Herrero, Carabias, Macías, de Marcos (D. P.), Núñez (D. A.), de Añis, Cabezas (D. G.), Lastra, A. del Pozo, Francia, Hernández y otras muchas que nos es imposible recordar en estos momentos.

Como el tiempo apremia, por hoy no podemos dar un resumen de los trabajos leídos por los académicos, de las composiciones musicales interpretadas por los Sres. Rodríguez y Santo y el P. Magdalena, y del hermoso discurso del Sr. Esperabé, como sería nuestro deseo. Con todo, mañana pensamos ocuparnos de tan amena velada, que resultó un verdadero triunfo para los señores que en ella actuaron y para los padres Dominicos.

Desde luego vaya para todos nuestra más entusiasta y sincera enhorabuena, que hacemos extensiva a todos los que con su presencia y sus consejos contribuyeron a realizar la fiesta del patrono universal de las escuelas católicas.

Camilo-Lascano.

Véase en 4.ª plana nuestra información telegráfica.

## VIDA RELIGIOSA

En las iglesias de San Boal y Hermanas Portuguesas, dará principio el día 11 del corriente, a las cinco de la tarde, la novena de San José, con exposición y bendición del Santísimo Sacramento.

Todos los domingos exposición menor, estación, rosario, letanía cantada y bendición con el Santísimo Sacramento a las cinco de la tarde.

## RESTAURANT FORNOS

EL MAS FAVORECIDO

SELECTO MENU - SERVICIO INMEJORABLE - BODAS - BANQUETES

QUETES - LUNCHS

El café PARIS

PRIOR NUMEROS 9 y 11

## HIGIENICAS HABITACIONES

Selecto y variado menú a la carta

PESCADOS FINOS

Cubiertos a domicilio desde 3 pesetas. Se sirven bodas, banquetes y lunchs. Coche a todos los trenes.

## FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, núms 10 y 12

Teléfono núm. 16 - Salamanca

Almacén de maderas, carboníferas, coque y antracitas, ídem vegetales de encina, brezo y cisno.

Materiales de construcción. Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, tuberías de grés de todas las dimensiones, ladrillo, tierra refractaria, baldosinas, baldosa, teja plana, rasilla y ladrillo fino prensado.

Servicio a domicilio, precios módicos sin competencia.

Perdida. El día 2 de los corrientes ha sido extraviada una oveja blanca, en la estación de Salamanca. La persona que la hubiere encontrado y la devuelva a su dueño, D. Francisco Moreno, jefe de estación de la Compañía de M. C. P., será gratificada.

Se arriendan una acena y dos heredades en el término de «La Flecha». Las proposiciones, hasta fin de Marzo, se dirigirán al Sr. Administrador de la finca (Torre, 38).

Se arriendan una acena y dos heredades en el término de «La Flecha». Las proposiciones, hasta fin de Marzo, se dirigirán al Sr. Administrador de la finca (Torre, 38).

Se arriendan una acena y dos heredades en el término de «La Flecha». Las proposiciones, hasta fin de Marzo, se dirigirán al Sr. Administrador de la finca (Torre, 38).

Se arriendan una acena y dos heredades en el término de «La Flecha». Las proposiciones, hasta fin de Marzo, se dirigirán al Sr. Administrador de la finca (Torre, 38).

Se arriendan una acena y dos heredades en el término de «La Flecha». Las proposiciones, hasta fin de Marzo, se dirigirán al Sr. Administrador de la finca (Torre, 38).

Se arriendan una acena y dos heredades en el término de «La Flecha». Las proposiciones, hasta fin de Marzo, se dirigirán al Sr. Administrador de la finca (Torre, 38).

Se arriendan una acena y dos heredades en el término de «La Flecha». Las proposiciones, hasta fin de Marzo, se dirigirán al Sr. Administrador de la finca (Torre, 38).

Se arriendan una acena y dos heredades en el término de «La Flecha». Las proposiciones, hasta fin de Marzo, se dirigirán al Sr. Administrador de la finca (Torre, 38).

Se arriendan una acena y dos heredades en el término de «La Flecha». Las proposiciones, hasta fin de Marzo, se dirigirán al Sr. Administrador de la finca (Torre, 38).

